
ATA DA 4ª REUNIÃO DO CONSELHO CONSULTIVO DO PARQUE 
NACIONAL DO ITATIAIA NO ANO DE 2007  

 
Às 09:45 horas do dia 04 de agosto de 2007, no auditório do Centro de Visitantes 
do Parque Nacional do Itatiaia (PNI), deu-se início à 4ª Reunião do Conselho 
Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia (CC/PNI) no ano de 2007, com o Sr 
Walter Behr, Chefe do PNI e Presidente do Conselho, dando as boas vindas aos 
presentes e fazendo votos de que esta fase de aprovação do novo regimento fosse 
finalmente vencida, de modo a que se possa dar prosseguimento a outros objetivos 
do Conselho, como por exemplo o Plano de Manejo. O Chefe do Parque também 
aproveitou para anunciar a realização do I Congresso de Ecoturismo, em novembro, 
nas dependências do PNI. Em seguida passou a palavra ao Sr Luis Felipe Cesar, da 
Agência do Meio Ambiente da Prefeitura de Resende (AMAR) e também Secretário 
Executivo da Coordenação do Conselho. 1) Após solicitar ao Sr Edson Ferreira 
Santiago, do Grupo Excursionista Agulhas Negras (GEAN) e também Vice-
Secretário Executivo do Conselho, que redigisse a ata, o Sr. Felipe Cesar passou à 
leitura da ata da reunião do dia 14 de abril de 2207. Feitos os ajustes necessários, a 
ata foi aprovada por unanimidade. 2) O Sr Santiago, do GEAN, informou estar 
também representando a Federação de Esportes de Montanha  do Estado do Rio de 
Janeiro (FEMERJ) e comunicou que as Indústrias Nucleares do Brasil (INB) e a 
Academia Militar das Agulhas Negras (AMAN) haviam  enviado mensagens 
justificando a falta de seus representantes. 3) A fim de que fosse possível abordar o 
principal tópico da pauta – a aprovação do novo regimento interno do Conselho – 
foi feita a verificação do quorum e constatada a presença de 14 (quatorze) 
representantes de Entidades, o que permitia o prosseguimento da reunião. 4) A 
palavra foi passada à Sra Leila Heizer, representante do Comitê para Integração da 
Bacia do Rio Paraíba do Sul (CEIVAP), para que conduzisse a apresentação da 
proposta do novo regimento interno, elaborada pela Câmara Técnica (CT) criada 
para tal. Após explicar como todo o trabalho foi realizado pela CT, a Sra Leila 
Heizer passou à abordagem dos itens do regimento, tendo ficado acordado que, caso 
necessário,  as possíveis correções gramaticais seriam feitas posteriormente pela 
CT, de modo a não haver perda de tempo. 5) Durante a apresentação da Sra Leila 
Heizer, o Sr Sergio Sarahyba, Vice-Presidente do Conselho e também representante 
da Associação dos Servidores do Parque Nacional do Itatiaia (ASPANIT) teve que 
se ausentar em definitivo da reunião por motivo de força maior (parente enfermo). 
Também neste meio tempo ocorreu a chegada do representante da Federação de 
Montanhismo do Estado de São Paulo (FEMESP) e da representante da Associação 
de Guias de Turismo, Condutores de Visitantes e Monitores Ambientais das 
Agulhas Negras (AGUIMAN). 6) Após pequenos ajustes, a proposta do novo 
regimento interno foi aprovada por unanimidade, ficando a Sra Leila Heizer 
encarregada de enviar, até o dia 08 de agosto de 2007,  a versão com as correções 
gramaticais que se fizeram necessárias. Os demais representantes de entidades 



poderão, até o dia 13 de agosto de 2007, emitir alguma observação julgada 
pertinente. 7) O Sr Santiago  solicitou que fosse esclarecido como se daria a 
publicação oficial deste novo regimento e também que se é necessário que o novo 
regimento seja avalizado por alguma assessoria jurídica de instância superior ao 
PNI. Como nenhum dos presentes possuía uma informação segura a respeito, o Sr 
Walter Behr ficou encarregado de buscar os necessários esclarecimentos e informar 
ao Conselho. 8) O Sr Felipe Cesar volta a conduzir a reunião e solicita ao Presidente 
do Conselho que discorra sobre assuntos que julgue de interesse para o 
desenvolvimento das atividades do mesmo, ao que o Sr Walter Behr respondeu 
abordando o seguinte: retomada da Câmara Técnica de Turismo de Montanha 
(CTTM); verificação do calendário do mandato das atuais entidades integrantes do 
Conselho; e procedimentos para inclusão de novas entidades. 9) Ficou acordado que 
o mandato das atuais entidades conselheiras vai até o dia 21 de julho de 2008, data 
em que se completam 02 (dois) anos da Portaria que oficializou a atual composição 
do Conselho. 10) Ficou acordado que o PNI fará a divulgação oficial das vagas 
disponíveis no Conselho, por segmento representativo. Tal divulgação será feita 
através da página do Parque na internet. As entidades interessadas em ocupar vaga 
no Conselho deverão enviar ofício à Presidência do Conselho citando este seu 
interesse e anexando documentos comprobatórios de sua situação legal, estatutária e 
ações desenvolvidas, não sendo válido o envio de e-mail ou outro tipo de 
comunicado. Posteriormente, a Assembléia Geral, após assistir a uma apresentação 
da entidade, decidirá sobre a aceitação ou não da inclusão do requerente como 
membro do Conselho. 11) Acerca da retomada da CTTM foi acertado que os 
trabalhos atualmente desenvolvidos visando a reabertura das travessias no Parque 
não serão considerados como afetos a uma Câmara Técnica, mas sim de um grupo 
de trabalho. Na próxima Assembléia Geral Ordinária  será(ão) decidido(s) qual(is) 
assunto(s) poderá(ão) justificar a criação oficial da CTTM. 12) Foi decidido que no 
dia 25 de agosto de 2007, às 09 horas, no auditório do Centro de Visitantes, será 
realizada uma Assembléia Geral Extraordinária para tratar especificamente de  três 
assuntos, a saber: a) Apresentação das conclusões a que chegar o grupo de trabalho 
que está tratando da reabertura das travessias, de modo que as entidades 
conselheiras sejam atualizadas e  dêem seu parecer a respeito (a fim de agilizar os 
procedimentos para o dia da assembléia, os conselheiros deverão receber estas 
conclusões, via e-mail, com alguns dias de antecedência); b) Homologação de todas 
as normas que foram elaboradas durante a existência da última CTTM, como por 
exemplo: Normas para Reserva e Uso do Abrigo Rebouças; Normas para Acesso de 
Veículos ao Abrigo Rebouças; etc; c) Abordagem de necessidades inerentes aos 
trabalhos de atualização do Plano de Manejo (este assunto será tratado na parte da 
tarde, contudo ainda não está garantido o fornecimento de refeição por parte do 
PNI). 13) A Sra Daniele Muniz, da AGUIMAN, solicitou informações sobre o 
acesso à Cachoeira Poranga, haja vista que no site do PNI ela é dada como aberta à 
visitação e existe placa no Parque indicando como acessá-la, contudo, na prática, 



não está sendo permitido chegar até a cachoeira. O Sr Walter Behr disse que ela está 
aberta à visitação e que o Parque está para fazer melhoramentos na trilha de acesso. 
14) A Sra Maria Teresa de Mehr, da Associação dos Amigos de Itatiaia (AAI), 
solicitou que na pauta da próxima Assembléia Geral Ordinária seja colocada a 
apresentação dos programas/projetos em andamento e/ou previstos para execução 
no PNI e, também, os orçamentos do Parque, tendo o Sr Walter Behr aceitado a 
sugestão. 15) O Sr Santiago pediu esclarecimentos sobre quais providências foram 
tomadas em relação aos procedimentos realizados por uma grande equipe de 
filmagem que estava atuando no Planalto nos dias 21 e 22 de julho, procedimentos 
estes totalmente abusivos e incoerentes de serem realizados no interior de uma 
unidade de conservação, como por exemplo a existência de fogueiras e o trânsito de 
veículos em locais de vegetação fora da estrada, dentre outras irregularidades 
presenciadas por ele. O Sr Walter Behr disse não poder responder muita coisa a 
respeito pois nos dias da filmagem estava de férias e as pessoas que tinham 
conhecimento dos fatos ocorridos não se estavam ali na reunião e ele não poderia 
falar por elas, mas que o Parque tomará providências. 16) O Sr Santiago também 
pediu esclarecimentos sobre as notícias que estão circulando a respeito de uma 
competição de “mountain bike” no interior do PNI, patrocinada e organizada pela 
empresa Ecomotion, do Sr Said, a mesma que realizou a corrida de aventura em 
novemnbro de 2006. O Sr Walter Behr disse que a competição passará somente em 
estradas onde já existe o tráfego de veículos automotores, não tendo ele, Walter 
Behr, notícias de que o percurso passará em trilhas do PNI. O Sr Santiago, dizendo 
que parece não ter o Sr Walter Behr certeza do percurso correto da competição, 
solicitou que ele se informe a respeito junto ao Sr Said e retransmita tal informação 
ao Conselho. Perguntado pelo Sr Santiago em qual dia será realizada tal competição 
o Sr Walter Behr não soube responder. 17) Na presente reunião a Prefeitura 
Municipal de Itamonte fez a apresentação do seu conselheiro suplente, o Sr Fabrício 
Mendes Pereira. 18) Como não foi disponibilizado o livro para o registro das 
pessoas presentes, utilizou-se uma folha avulsa a ser posteriormente anexada ao 
livro. 19) As condições de realização da próxima Assembléia Geral Ordinária serão 
definidas no dia 25 de agosto de 2007, por ocasião da Assembléia Geral 
Extraordinária marcada para aquele dia. 14) Como nada mais foi abordado, às 13:05 
horas, o Presidente do CC e Chefe do PNI, Sr Walter Behr, deu por encerrada a 
reunião, da qual, para constar, eu, Edson Ferreira Santiago, lavro esta ata com as 
presenças abaixo descritas, a qual, após ter sido revisada, via e-mail,  pelos 
participantes da mesma, será lida, para fins de aprovação,  pelo plenário  da 
próxima reunião. Itatiaia, 04 de agosto de 2007. 
 
Conselheiros titulares presentes, segundo o constante na relação de presenças: 
Edson Ferreira Santiago (GEAN); Luis Felipe Cesar (Prefeitura Municipal de 
Resende); Dora Vidal de Andrade (AHRSI); Luiz Sergio Sarahyba (ASPANIT); 
Walter Behr (PNI); Maria Teresa de Mehr (AAI); Leandro da Silva (Crescente 



Fértil); Eliana Regina Maia Gouvêa (APROPANI); Alfredo Carvalho (Prefeitura 
Municipal de Bocaina de Minas); Ivo Tavares (Associação de Artesãos Macaco 
Arteiro de Itatiaia); e Leila Heizer (CEIVAP). Total de 11 (onze) conselheiros 
titulares, conforme lançamentos na relação. 
 
Conselheiros suplentes presentes, segundo o constante na relação de presenças: 
Marli Pires Morin (JBRJ); Marina Faria (AAI); Andréia da Costa Ferreira 
(Prefeitura Municipal de Itatiaia); Ednamara Maia Gouvêa Keller (APROPANI); e 
Daniele Muniz (AGUIMAN); Pedro Refinetti (FEMESP); e Fabrício Mendes 
Pereira (Prefeitura Municipal de Itamonte) Total de 07 (sete) conselheiros 
suplentes, conforme  
 
Demais pessoas presentes: Bruno Novaes Martins (Prefeitura Municipal de 
Itatiaia); Regiane Alves (IDEAS); Darshana (IDEAS). Total de 03 (três) pessoas, 
conforme lançamentos na relação. 
 


